
集宁一中西校区2017-2018学年第二学期第二次月考
高二年级理科综合试题
命题人： 审核人：

一、选择题（每小题6分，共126分）
1.下列有关组成细胞的元素和化合物的说法,错误的是(　　)

A. 组成细胞的最基本的元素是C,其中Mo是微量元素

B. 脱氧核糖核酸彻底水解的产物是磷酸、脱氧核糖和含氮碱基

C. 细胞膜上的某些蛋白质分子在细胞膜外侧与糖类结合形成糖蛋白

D. 大肠杆菌的细胞中不存在既含有蛋白质又含有核酸的结构
2.经测定，某多肽链分子式是C21HXOYN4S2（-SH+ -SH-→-S-S-+2H），其中含有一个二硫键（-S-S-）。已知该多肽是由下列氨基酸中的几种作为原料合成的：苯丙氨酸（C9H11O2N）、天冬氨酸（C4H7O4N）、丙氨酸（C3H7O2N）、亮氨酸（C6H13O2N）、半胱氨酸（C3H7O2NS）。下列有关该多肽的叙述，正确的是（　　）

A. 该多肽水解后产生的氨基酸分别是半胱氨酸、天冬氨酸、丙氨酸和亮氨酸

B. 该多肽在核糖体上形成，形成过程中相对分子质量减少了56

C. 该多肽形成过程中至少需要4种tRNA

D. 该多肽中H原子数和O原子数分别是32和5

3.蛋白质在生物体内具有重要作用。下列叙述正确的是(     )

A．蛋白质化学结构的差异只是R基团的不同

B．某些化学物质可使蛋白质的空间结构发生改变

C．蛋白质控制和决定着细胞及整个生物体的遗传特性

D．“检测生物组织巾的蛋向质”需同时加入双缩脲试剂A和B

4.植物吸收含氮的离子，主要用于合成（   ）

A．淀粉和蛋白质               B．蔗糖和氨基酸  

C．蛋白质和核酸               D．葡萄糖和纤维素

5.如图表示某种植物的非绿色器官在不同氧气浓度下有氧呼吸和无氧呼吸过程中二氧化碳的释放量，据图判断下列说法正确的是（　　）
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A．图中乙曲线在b时无氧呼吸最强

B．氧浓度为d时该器官的细胞既进行有氧呼吸，又进行无氧呼吸

C．图中甲曲线表示在不同氧气浓度下无氧呼吸过程中二氧化碳的释放量

D．若甲代表的细胞呼吸方式在氧浓度为b时消耗了A mol的葡萄糖，则乙代表的细胞呼吸方式在氧浓度为b时消耗的葡萄糖为A/2 mol

6.家猫的有尾和无尾由一对等位基因控制,每次无尾猫与无尾猫的杂交实验，子代雌雄猫都有1/3有尾、2/3无尾。体色则由另一对等位基因控制，每次黑色雄猫与黄色雌猫杂交，子代雌猫均为玳瑁色（玳瑁猫的体色为黑黄相间），雄猫均为黄色。两对基因独立遗传。下列叙述错误的是(   )

A. 控制家猫尾的有无的基因位于常染色体，控制体色的基因位于X染色体

B. 同时考虑体色和尾的有无两对相对性状，家猫共有10种基因型

C. 让多对有尾雄性黄猫和无尾雌性黑猫随机交配，有的雌猫和雄猫随机交配，理论上F2共有8种表现型

D. 让多对无尾雌性玳瑁猫和无尾雄性黑猫随机交配，F1所有的雌猫和雄猫随机交配，F2中有尾玳瑁猫所占的比例为1/12

7．下列说法或表示方法正确的是（   ）
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A. 丙烷分子的比例模型：

B. 聚丙烯的结构简式：[image: image2.png]


 

C. 乙酸的实验式为：CH2O

D. 化学名词：乙酸乙脂、苯、钳锅

8．有机物分子中原子（或原子团）之间的相互影响会导致它们化学性质的改变。下列叙述不能说明上述观点的是（   ）
A．苯酚与溴水直接就可反应，而苯与液溴的反应则需要催化剂
B．1mol乙醛可还原2molAg(NH3)2OH,而1mol甲醛却可以还原4molAg(NH3)2OH

C．苯酚能与氢氧化钠溶液反应，而乙醇不能
D．甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，乙烷不能时酸性高锰酸钾溶液褪色
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9．某种药物合成中间体的结构简式为：，有关该物质的说法不正确的是(    )
属于芳香族化合物       

B. 能发生消去反应和酯化反应

C. 1 mol该有机物最多可与9 mol H2加成    

D. 能分别与金属Na、NaHCO3溶液、NaOH溶液反应

10．足量的NaOH溶液与0．1 mol阿斯匹林（结构简式 [image: image3.png]ooceH;
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）反应，最多消耗NaOH的物质的量（    ）                                               

A． 0．1 mol    
B．0．2 mol    
C．0．3 mol    
D．0．4 mol

11．下列分子中，所有原子均在同一平面上的是（   ）
A．CH3CH2CH2CH3            B．CH3CH错误！未找到引用源。CHCH3
C．CH2错误！未找到引用源。CHC≡CH            D．HC≡CCH3
12．由苯乙烯和乙醛组成的混合气体，经测定：碳元素的质量分数为72%，则混合物中氧元素的质量分数为（    ）                                                
  A．22%         B．32%          C．2%            D．19.56%
13．芳樟醇常用于合成香精，香叶醇存在于香茅油、香叶油、香草油、玫瑰油等物质中，有玫瑰花和橙花香气．它们的结构简式如下：
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已知的键线式结构为下列说法不正确的是（  ）
A．两种醇都能与溴水反应

B．两种醇互为同分异构体

C．两种醇与氧气在铜催化的条件下，均可被氧化为相应的醛

D．两种醇在浓H2S04存在下加热，均可与乙酸发生酯化反应

14．下列关于物体内能的说法正确的是(　　)

A．一个分子的动能和分子势能的总和叫做该分子的内能

B．物体中所有分子的热运动动能与分子势能的总和叫做物体的内能

C．当一个物体的机械能发生变化时，其内能也一定发生变化

D．温度高的物体一定比温度低的物体内能大
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15．图中半径为r的金属圆盘在垂直于盘面的匀强磁场中，绕O轴以角速度ω沿逆时针方向匀速转动，电阻两端分别接盘心O和盘边缘，则通过电阻R的电流强度的大小和方向是(　　)

A．由c到d，I=
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     B．由d到c，I=
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C．由c到d，I=
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     D．由d到c，I=
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16．在竖直向上的匀强磁场中，水平放置一个不变形的单匝金属圆线圈，规定线圈中感应电流的正方向如图甲所示，当磁场的磁感应强度B随时间t如图乙变化时，图中正确表示线圈中感应电动势E变化的是(　　)
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17．某小型发电机产生的交变电动势为e＝50sin(100πt) V。对此电动势，下列表述正确的有(　　)

A．最大值是50eq \r(2) V             B．频率是100 Hz  

C．有效值是25 V                D．周期是0.02 s

[image: image41.wmf]18．如图，理想变压器原线圈输入电压u＝Umsin ωt，副线圈电路中R0为定值电阻，R是滑动变阻器。V1和V2是理想交流电压表，示数分别用U1和U2表示；A1和A2是理想交流电流表，示数分别用I1和I2表示。下列说法正确的是(　　)
A．I1和I2表示电流的瞬时值        B．U1和U2表示电压的最大值

C．滑片P向下滑动过程中，U2不变、I1变大

D．滑片P向下滑动过程中，U2变小、I1变小
19.下列关于温度、内能和热量的下列说法中正确的是(　　)

A．物体的温度越高，所含热量越多

B．物体的内能越大，所含热量越多

C．物体的温度越高，它的分子热运动的平均动能越大

D．物体的温度不变，它的内能就不变
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20．(多选)竖直放置的两根平行金属导轨之间接有定值电阻R，质量不能忽略的金属棒与两导轨始终保持垂直并良好接触且无摩擦，棒与导轨的电阻均不计，整个装置放在匀强磁场中，磁场方向与导轨平面垂直，棒在竖直向上的恒力F作用下匀速上升，以下说法正确的是(　　)

A．作用在金属棒上各力的合力做功为零

B．重力做的功等于系统产生的电能

C．金属棒克服安培力做的功等于电阻R上产生的焦耳热

D．金属棒克服恒力F做的功等于电阻R上产生的焦耳热
21. (多选) 下图为两分子系统的势能Ep与两分子间距离r的关系曲线。下列说法正确的是(　　)
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A．当r大于r1时，分子间的作用力表现为引力

B．当r小于r1时，分子间的作用力表现为斥力

C．当r等于r2时，分子间的作用力为零

D．在r由r1变到r2的过程中，分子间的作用力做负功
二、非选择题：（共174分）
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22．(每空4分，共8分)如图所示，单匝矩形闭合导线框abcd全部处于磁感应强度为B的水平匀强磁场中，线框面积为S，电阻为R。线框绕与cd边重合的竖直固定转轴以角速度ω匀速转动，线框中感应电流的有效值I＝________。线框从中性面开始转过
[image: image9.wmf]π
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的过程中，通过导线横截面的电荷量q＝________。
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23．(每空4分，共12分)在做“用油膜法估测分子大小”的实验时，油酸酒精溶液的浓度为每1000mL溶液中有纯油酸1mL，用注射器测得1mL上述溶液有200滴，把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里，待水面稳定后，测得油酸膜的近似轮廓如图所示，图中正方形小方格的边长为1cm，则每一滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是________________mL，油酸膜的面积是________________cm2。根据上述数据，估测出油酸分子的直径是________________nm。(结果均保留三位有效数字)
24．(14分)如图所示，光滑导轨竖直放置，匀强磁场的磁感应强度为B=0.5 T，磁场方向垂直于导轨平面向外，导体棒ab的长度与导轨宽度均为L=0.2 m，电阻R=1.0 Ω。导轨电阻不计，当导体棒紧贴导轨匀速下滑时，均标有“6 V 3 W”字样的两小灯泡恰好正常发光，求：
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(1)通过ab的电流的大小?

(2)ab运动速度的大小？

(3)电路的总功率?

25．(14分)有一台内阻为1 Ω的发电机用高压输电的方法给一学校供电，已知升压变压器的匝数比为1∶4，降压变压器的匝数比为4∶1，输电线的总电阻为4 Ω，全校共有22个班，每班有“220 V　40 W”的电灯6盏。若保证全部电灯都正常发光，试求：

(1)发电机的输出功率？

(2)发电机的电动势?

26.(14分)在光滑绝缘水平面上，电阻为0.1 Ω、质量为0.05 kg的长方形金属框ABCD，以10 m/s的初速度向磁感应强度B＝0.5 T、方向垂直水平面向下、范围足够大的匀强磁场滑去．当金属框进入磁场到达如图所示位置时，已产生1.6 J的热量．
(1)判断AB边上安培力的方向，并求出在图示位置时金属框的动能?

(2)求图示位置时金属框中感应电流的功率？(已知AB边长L＝0.1 m)
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27．（12分）丁子香酚可用于配制康乃馨型香精及制作杀虫剂和防腐剂，结构简式如图。
（1）丁子香酚分子式为______________。
（2）下列物质在一定条件下不能跟丁子香酚反应的是___________。
a．NaOH溶液  b．NaHCO3溶液  c．FeCl3溶液  d．Br2的CCl4溶液

（3）符合下述条件的丁子香酚的同分异构体共有____________种，写出其中任意任一种结构简式___________。
① 与NaHCO3溶液反应            ② 苯环上只有两个取代基    
③ 苯环上的一氯取代物只有两种
28.（12分）有机物A可以通过不同化学反应分别制得B、C和D三种物质，结构简式如图所示：
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（1）A→C的反应类型是___________；A～D中互为同分异构体的是___________（填代号）．

（2）由A生成B的化学方程式是：______________________________________．
（3）C在一定条件下发生加聚反应的化学方程式是：_______________________．

29．(18分)“酒是陈的香”，就是因为酒在储存过程中生成了有香味的乙酸乙酯，在实验室我们也可以用如图所示的装置制取乙酸乙酯。回答下列问题：
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(1)写出制取乙酸乙酯的化学反应方程式______________。
(2)浓硫酸的作用是：___________________________。
(3)饱和碳酸钠溶液的主要作用是：________________________________________。
(4)装置中通蒸气的导管要插在饱和碳酸钠溶液的液面上，不能插入溶液中，目的是防止_______________________。
(5)若要把制得的乙酸乙酯分离出来，应采用的实验操作是__   _____。
(6)做此实验时，有时还向盛乙酸和乙醇的试管里加入几块碎瓷片，其目的是____。
30．(16分)烯烃A在一定条件下可以按下面的框图进行反应：
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已知：
（1）F1和F2互为同分异构体，G1和G2互为同分异构体
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（2）D是

请填空：
（1）A的结构简式是：_________，名称为______________。
（2）框图中属于加成反应的是（填数字代号）：_____________。
（3）F1的结构简式是：_______________、F2的结构简式是：               、G1的结构简式是：                          。
（4）写出下列反应的化学方程式（有机物写结构简式）：
B转化为C：__________________________________________________________

D转化为E：__________________________________________________________ 
31.（12分）口蹄疫是由口蹄疫病毒感染而引起的一种偶蹄动物烈性传染病。某养殖户为预防牛口蹄疫，定期给牛肌肉注射疫苗制剂（灭活的口蹄疫病毒+矿物油佐剂+生理盐水）。请回答下列问题：
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（1）给牛注射疫苗时，皮肤的痛觉感受器会产生兴奋，兴奋传至甲图所示的突触处，只能按            （用字母和箭头表示）的方向传递，理由是        。

（2）图乙所示注射疫苗后机体产生的           免疫，其中③表示            的过程。

（3）为检测注射该疫苗的牛是否产生了免疫能力，选取1岁的健康小牛（未感染口蹄疫病毒）若干，均分为两组。A组每头注射2mL疫苗制剂，B组每头注射等量的         作为对照；21天后，给两组小牛注射等量的口蹄疫病毒弱毒株（不会致死）。与B组相比，A组小牛体内发生的特异性免疫反应中，特有的是           过程（填图乙中标号）。

32.（16分）图甲为影响血糖调节的因素及激素发挥作用的过程，图乙为人体内某些信息分子作用的示意图，a、b、c、d表示信息分子．请据图回答下列问题：
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（1）甲图中“刺激X→下丘脑→胰岛A细胞→分泌激素”属于__________（神经调节/体液调节/神经-体液调节）。图中的靶细胞主要是_________，如果靶细胞膜上的相关受体被自身免疫系统破坏，则血糖浓度会_________（高于/低于）正常数值，从免疫学的角度看该疾病属于_____________。

（2）如果小鼠的下丘脑被破坏，据甲图可知，小鼠的血糖调节能力会不会完全丧失？___________，理由是______________________________________________。

（3）乙图中信息分子a是___________，c是______________。

33.（14分）基因工程、细胞工程和胚胎工程在生产中获得了广泛应用。请回答相关问题：  

(1)在动物基因工程中，常以受精卵作为受体细胞，其原因是________________。 

(2)在克隆动物培育过程中，将供体细胞注入处于________时期的去核的________细胞中，再用物理或化学方法激活受体细胞，使其完成细胞分裂和发育进程。 

(3)在单克隆抗体的制备过程中，利用了B淋巴细胞_____________和骨髓瘤细胞能够________的特性，因此单克隆抗体具有化学成分单一，特异性强、产量高的特点。

(4)在胚胎工程中，常需要给供体注射促性腺激素，其目的是________；给受体也要注射相应的激素，其目的是________，从而使供体与受体具有相同的生理状况。

34.（12分）某雌雄同株异花传粉的二倍体植物，抗除草剂与不抗除草剂受两对独立遗传的基因控制，相关基因为A、a和B、b，且A对a，B对b为完全显性，只要存在一种显性基因就表现出抗除草剂性状。基因A使雄配子的育性降低50%，其他配子育性正常。基因B存在显性纯合致死现象。请回答问题：

(1)抗除草剂与不抗除草剂是一对            ，抗除草剂植株共有     种基因型。

(2)若利用基因型不同的两亲本进行一次杂交，验证基因A使雄配子可育性降低了50%，其他配子育性正常。则亲本基因型的最佳组合是                  ，预期子代的表现型及比例为                    。

(3)♀甲(Aabb)×♂乙(aaBb)进行杂交，子代中含有两种抗除草剂基因的个体所占比例为             ，这些含两种抗除草剂基因的植株杂交，子代中抗除草剂植株所占的比例是      (用分数表示)。
生物答案：

选择题：DBBCCD

31  （1）b→a；   神经递质只能从突触前膜释放，然后作用于突触后膜

（2）体液；  B淋巴细胞增殖、分化

（3）矿物油佐剂+生理盐水；  4

32  （1）神经调节； 肝细胞；低于；自身免疫

不会；血糖浓度变化可直接刺激胰岛细胞分泌相关激素

促甲状腺激素；抗利尿激素

33  （1）受精卵的全能性最强

MⅡ中；（次级）卵母细胞

只分泌一种特异性抗体；无限增殖

超数排卵；同期发情

34  （1）相对性状；5

母本为aabb，父本为Aabb；抗除草剂植株：不抗除草剂植株=1:2

1/4；8/9

2017---2018第二次月考化学答案
7、C  8、B   9  C  10 C  11 C   12 D   13  C
27．  C10H12O2  b  5  [image: image13.png][ duy
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28．  消去反应  C和D  [image: image14.png]
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29．  [image: image16.png]it ]
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(2) ①③④⑥⑦⑧  
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+2NaBr+2H2O  
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22．答案：
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23．答案：5.00×10－6　40.0　1.25

24.．解析：(1)每个小灯泡中的电流为I1=
[image: image26.wmf]1

1

P

U

=0.5 A

则ab中的电流为I=2I1=1 A

由右手定则知通过ab棒的电流方向为由b到a
(2)ab产生的感应电动势：E=U1+IR=6 V+1×1.0 V=7 V

由E=BLv，知ab的运动速度v=
[image: image27.wmf]E

BL

=70 m/s

(3)电路的总功率P=IE=7 W

答案：(1)1 A　 (2)70 m/s　(3)7 W

25．解析：(1)设升压变压器原线圈中的电流为I1、两端电压为U1、功率P1，升压变压器副线圈中的电流为I2、两端电压为U2、功率P2，降压变压器原线圈中的电流为I3、两端电压为U3、功率P3，降压变压器副线圈中的电流为I4、两端电压为U4、功率P4，由题意得U4＝220 V，P4＝22×6×40 W＝5 280 W，I4＝24 A。

由
[image: image28.wmf]3
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I

I

＝
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，
[image: image30.wmf]3
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U

U

＝
[image: image31.wmf]3
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n

n

得U3＝220×4 V＝880 V。

I3＝24×
[image: image32.wmf]1

4

 A＝6 A，

U线＝I3R＝6×4 V＝24 V，

所以P线＝
[image: image33.wmf]2

3

I

R＝62×4 W＝144 W，

P2＝P1＝P输出＝5 280 W＋144 W＝5 424 W，所以发电机的输出功率为5 424 W。

(2)U2＝880 V＋24 V＝904 V，所以U1＝
[image: image34.wmf]904

4

V＝226 V，I1＝6×4 A＝24 A，发电机的电动势

E＝U1＋I1r＝226 V＋24 V＝250 V。
26． 解析：(1)AB边上感应电流的方向B→A，安培力方向水平向左，金属框从进入磁场到题干图示位置由能量守恒得
eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＝eq \f(1,2)mv2＋Q
Ek＝eq \f(1,2)mv2＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)－Q
＝eq \f(1,2)×0.05×102 J－1.6 J＝0.9 J.
(2)由Ek＝eq \f(1,2)mv2得金属框在图示位置的速度为
v＝eq \r(\f(2Ek,m))＝eq \r(\f(2×0.9,0.05)) m/s＝6 m/s
E＝BLv，I＝eq \f(E,R)＝eq \f(BLv,R)＝eq \f(0.5×0.1×6,0.1) A＝3 A
感应电流的功率P＝I2R＝32×0.1 W＝0.9 W.

答案：(1)方向见解析　0.9 J　(2)0.9 W
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